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МІЖДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПІДХІД У ВИКЛАДАННІ ДИСЦИПЛІНИ 

«ТЕХНОЛОГІЯ ПОЛІСАХАРИДІВ ТА ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ У 

ХАРЧОВІЙ ПРОМИСЛОВОСТІ» 

 

Анотація. У статті визначено взаємозв’язки дисципліни «Технологія 

полісахаридів та їх застосування у харчовій промисловості» з іншими пред-

метами, які викладаються у межах навчального плану для здобувачів вищої 

освіти спеціальності 181. «Харчові технології»; доведено доцільність між-

дисциплінарного підходу під час викладання; окреслено основні елементи об-

говорення та розробки дисциплінарної взаємодії: терміни, теоретичні осно-

ви, обладнання, методики, методи дослідницької діяльності, документація; 

запропоновано схему визначення функцій конкретної дисципліни у загальному 

переліку предметів освітньої програми. 

Ключові слова: міждисциплінарна взаємодія, якість знань, дисципліна, 

навчальний процес, послідовність, технологія полісахаридів, особливості ла-

бораторного практикуму. 

 

Постановка проблеми. Згідно з законом України «Про вищу освіту», 

освітній процес - це інтелектуальна, творча діяльність у сфері вищої освіти і 

науки, що провадиться у закладі вищої освіти (науковій установі) через сис-

тему науково-методичних і педагогічних заходів та спрямована на передачу, 

засвоєння, примноження і використання знань, умінь та інших компетентно-

стей у осіб, які навчаються, а також на формування гармонійно розвиненої 

особистості [1]. 

Послуга вищої школи у наданні освіти є достатньо специфічною – ком-

плексною і тривалою в часі, оцінити її якість досить важко. У різних країнах 

відпрацьовують свої моделі «еталонного» вищого навчального закладу, ви-

значаючи його за допомогою спеціальних методик. Рейтинги, як правило, 

складаються, виходячи з п’яти основних показників:  

– репутація вищого навчального закладу;  

– конкурс осіб, які вступають до університету;  

– науковий потенціал професорсько-викладацького складу;  

– фінансові ресурси;  

– задоволеність студентів [2]. 

Саме «задоволеність» випускників якістю навчання у вищому навчаль-

ному закладі, яка визначається їх професійним та матеріальним статутом у 

суспільстві, може стати потужною силою подальшого розвитку навчальної 
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установи. На нашу думку, найціннішим надбанням має бути високий рівень 

кваліфікаційних навичок студентів, які дозволять швидко адаптуватися у ви-

робничих умовах та максимально розкрити свій творчий потенціал. Здобути 

такі вміння можливо шляхом опанування алгоритмів комплексної наукового-

дослідної роботи під час проведення лабораторних робіт. Прикладом вирі-

шення цього питання у Таврійському державному агротехнологічному уніве-

рситеті імені Дмитра Моторного є практика викладання дисципліни «Техно-

логія полісахаридів та їх застосування у харчовій промисловості». 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Здобуття якісної вищої 

освіти стало обов’язковою умовою відповідної професійної репутації та ма-

теріального статку, що є основою прагнень сучасної молоді. Жага до отри-

мання «престижної» професії спонукає українських школярів до пошуку мо-

жливостей здобуття освіти за кордоном, що значно спростилося з введенням 

безвізового режиму. Для збереження робочого потенціалу країни заклади 

вищої освіти мають запропонувати конкурентоспроможні умови навчання. 

Задача, враховуючи рівень сучасного фінансового забезпечення, непроста, 

але розв’язання її є життєвою необхідністю.  

Одним зі шляхів вирішення цього питання є адаптація національної си-

стеми кваліфікації України до європейської системи кваліфікацій (EQF) з 

урахуванням вимог стосовно: 

1) знань; 

2) навичок; 

3) особистісної і професійної компетентності: 

а) автономії (здатності до самостійної роботи) та рівня відповідальнос-

ті; 

б) освітньої компетентності (здатності до самоосвіти); 

в) спілкування і соціальної компетентності; 

г) професійної компетентності[3]. 

Ми розділяємо цю думку і вважаємо за необхідне розробляти комплек-

си дисциплін відповідно до якісного забезпечення виконання цих вимог.  

Якість навчання, на думку Н.Т. Тверезовської та Д.Ю. Касаткіна, має 

задовольняти вимоги замовників. Вони розуміють її як відповідність знань і 

умінь випускників навчального закладу вимогам, що ставляться роботодав-

цями. Ринок праці пред’являє до випускників вищої школи свої потреби, ко-

нтролюючи рівень підготовки фахівців. Престиж університету залежить від 

того як котируються на ринку праці і куди влаштовуються на роботу його 

випускники [4]. Ми розділяємо цей погляд, та визнаємо необхідність форму-

вання у випускників почуття впевненості у своїх компетенціях, яке можна 

отримати лише за умов багаторазового закріплення теоретичних положень на 

практиці. 

Лабораторний практикум призначений для поглибленого вивчення тео-

ретичних питань дисципліни, він не може бути ілюстрацією і дублюванням 

лекції. Робота в лабораторії переслідує наступні цілі: закріплення знань, 

отриманих на інших видах занять, а також під час виконання самостійної ро-
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боти, їх узагальнення та застосування на практиці; прищеплення експеримен-

тальних навичок роботи з речовинами, приладами та обладнанням [5].  

Більшість авторів обґрунтовано вважають лабораторний практикум не-

від'ємною складовою частиною навчального процесу при вивченні природ-

ничо-наукових і технічних дисциплін, завданням якого є формування у сту-

дентів практичних навичок роботи з обладнанням, отримання та обробки 

експериментальних даних, планування експерименту, аналізування і порів-

няння отриманих результатів з літературними даними [6-8]. 

Дидактика дуже високо оцінює вплив лабораторних робіт на зацікавле-

ність до предмету викладання [9]. Ми підтримуємо ці ствердження, але сві-

домо використовуємо практичні заняття як інструмент, що допомагає студе-

нту усвідомити необхідність розвитку комплексних знань. На наш погляд, 

таку мотивацію здобувач отримує за умов апробації теоретичних положень 

та професійних умінь, отриманих при вивченні інших дисциплін, коли засто-

совує їх для виконання завдань конкретного лабораторного досліду та дося-

гає мети оптимальними шляхами.  

Формулювання цілей статті. Вивчення дисципліни «Технологія полі-

сахаридів та їх застосування у харчовій промисловості» (ТПЗХП) передбачає 

наукове обґрунтування сучасних технологій виробництва, здобуття навичок 

практичного використання полісахаридів у процесі виготовлення продуктів 

загального і функціонального призначення. Актуальність цього предмету для 

сучасного технолога харчової індустрії полягає у стрімкому зростанні попиту 

на  продукти з високим оздоровчим потенціалом, біоактивними харчовими 

волокнами та вуглеводами з водоростей та бактеріального походження [10]. 

Стабілізація структури та формування якості різноманітних соусів, викорис-

тання полісахаридних добавок у виробництві хлібобулочних, макаронних та 

кондитерських виробів, тощо, вимагають глибоких знань у області структу-

ри, хімічних властивостей та реологічних особливостей полісахаридів, а та-

кож наукового аналізу існуючого досвіду їх застосування.  

Тому метою роботи стало визначення основних елементів міждисцип-

лінарної взаємодії як складової процесу підвищення якості навчання на при-

кладі викладання дисципліни «Технологія полісахаридів та їх застосування у 

харчовій промисловості» для здобувачів ступеня вищої освіти «Бакалавр» зі 

спеціальності 181 «Харчові технології».  

Предметом дослідження був хід планування, розробки та проведення 

практичних занять. Основним об’єктом аналізу були методичні рекомендації 

до лабораторних робіт, самостійної роботи та навчальної практики . 

Виклад основного матеріалу дослідження. Роль дисципліни ТПЗХП у 

загальній освітній програмі визначається кількістю годин, встановлених нав-

чальним планом для її вивчення. Студентам ТДАТУ ім. Дмитра Моторного 

для її вивчення відведено 150 годин, з яких 30 - навчальна практика. За цей 

час здобувачі повинні ознайомитись з класифікацією полісахаридів (ПС) за 

різними ознаками, дослідити біологічну роль і призначення ПС як структу-

роутворюючих та стабілізуючих речовин; опанувати основи технологій виді-
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лення ПС із природних об’єктів та їхньої модифікації, вивчити норми вмісту 

ПС у харчових продуктів, умови їх безпечного споживання та багато іншого. 

Одним з основних завдань предмету є здобуття навичок складання рецептури 

стабілізаційних систем на основі полісахаридів, планування та проведення 

дослідів щодо визначення їх оптимального вмісту у готових продуктах. 

Очевидно, що базові знання з предмету мають бути започатковані при 

вивченні інших дисциплін, взаємодії та взаємозв’язок з якими представлено 

схемою (рис.1).  

 
 

Рис. 1. Структура міждисциплінарних зв’язків дисципліни ТПСЗХП 

(Харчові технології) 
Для детальної структуризації ми умовно поділили всі взаємопов’язані 

дисципліни на дві групи: базові (прямокутники) та допоміжні (інші форми). 

Такий підхід дозволив визначити логічність ієрархії предметів, метою яких є 

забезпечення одного з основних принципів навчання: систематичності й пос-
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лідовності [11]. Як видно з рисунку, практична реалізація програми відпові-

дає цим вимогам. Базові дисципліни вивчаються на попередніх курсах (1-2) і 

є основою для забезпечення цілеспрямованості освіти (від загального до ро-

зширення та поглиблення професійного). Взаємодія дисциплін третього та 

четвертого року навчання (на схемі – овали та кружечки) забезпечує повне 

розкриття перед здобувачем послідовності технологічних процесів виробни-

цтва харчових продуктів та контролю їх безпечності. Отже, за умов продук-

тивної взаємодії між викладачами можна досягти високого рівня виконання 

освітньої програми в цілому.  

У процесі формування схеми ми виявили, що основи дисципліни «Ме-

тодологія та організація наукових досліджень», яка викладається на п’ятому 

курсі (п’ятикутники), мають бути впроваджені раніше. Зрозуміло її логічне 

розташування у загальній системі з урахуванням вимог до компетенцій магі-

стерського ступеня, але студентам четвертого курсу не вистачає методичної 

бази організації випробувань та складання алгоритму дій для досягнення ме-

ти лабораторного досліду. Тому, на наш погляд, основні постулати дослідни-

цької роботи необхідно вводити в програми дисциплін молодших курсів. 

Лабораторні роботи та навчальна практика потрібні для демонстрації 

практичного застосування теоретичних навичок. Доведено, що використання 

отриманих знань на практиці є найефективнішим методом засвоєння предме-

ту та підвищення якості освіти [12]. 

За результатами аналізу лабораторного практикуму з дисципліни 

ТПСЗХП загальний алгоритм роботи в лабораторії включав наступні етапи: 

1) формулювання мети практикуму та визначення основних задач для її 

досягнення; 

2) опанування або закріплення наукових та виробничих термінів, що 

звичайно застосовуються при роботі; 

3) короткий аналіз теоретичних положень з предмету вивчення, необ-

хідних для досягнення мети роботи; 

4) обговорення (за наявності) або складання плану (згідно з поставле-

ними питаннями), необхідного для виконання практичного завдання; 

5) дослідження предмету вивчення; 

6) обговорення отриманих результатів, оцінка якості отриманого про-

дукту (за необхідності); 

7) формування висновків та складання звітів. 

На кожному з етапів аналізували можливі варіанти взаємодії основопо-

ложних та спеціальних дисциплін та виявили певні труднощі. Наприклад, ви-

користання термінів, визначень і понять мають бути стандартизованими та 

відповідати вимогам діючих законодавчих документів. Але стрімкий розви-

ток застосування ПС у харчовій галузі, виробництво їх нових модифікацій, 

використання харчових волокон в інноваційних продуктах, тощо, зумовлює 

процес відставання наукової та стандартизованої термінології, змісту підруч-

ників від реалій харчових виробництв. Впевнені, що з такими проблемами 

стикаються всі викладачі предметів професійного спрямування. З іншого бо-
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ку, хімічні особливості структури полісахаридів, які обумовлюють явище си-

нергізму або правила формування структури драглів в залежності від актив-

ної кислотності середовища, мають розглядатися як загальнонаукові під час 

вивчення базових дисциплін. Соляр Л. В. та Бережна Г. М. пропонують між-

дисциплінарні зв’язки реалізувати на різних етапах заняття, використовуючи 

наступні методичні прийоми: проблемна бесіда з використанням міждисцип-

лінарних зв’язків, виконання випереджувальних завдань; пошукова робота; 

розв’язування наскрізних задач, виробничих ситуацій. Дослідники впевнені, 

що під час використання навчальної інформації з інших дисциплін необхідно 

дотримуватись єдності у існуючих наукових поняттях, визначеннях, тракту-

ванні існуючих законів, теорій і положень, застосовувати аналогічну систему 

позначень різних величин та одиниць вимірювання тощо [13].  

Отже, існує гостра необхідність спільного складання робочих програм 

та методичних рекомендацій. Враховуючи завантаженість викладачів та пос-

тійні інноваційні реформування дисциплін, така співпраця часто стає недо-

сяжною. Тому ми побудували алгоритм міждисциплінарних взаємозв’язків 

на прикладі однієї з лабораторних робіт, який дозволяє виділити пріоритетні 

етапи формування сталих знань, умінь та практичних навичок з даного пред-

мету та виявити основну площину взаємодії між викладачами (табл.1). 

Таблиця 1. 

Елементи міждисциплінарної взаємодії у лабораторній роботі «Ви-

користання харчових волокон для поліпшення структури ковбасних ви-

робів» 
Складові лабораторної роботи (деякі 

приклади) 

Етапи формування сталих знань 

Знайомство Опанування Апробація Закріплення 

Терміни, визначення: «крохмаль», 

«клітковина» 
ОХ, БХ ХХ ТПСЗХП 

БОВХП, 

ОТПГ 

Теоретичні положення технології 

отримання, модифікації, застосуван-

ня:(технологія виробництва ковбас) 

ТОХВ 
ТВС, 

БПСХП 
ТПСЗХП БОВХП 

Планування досліду (використання 

різних видів полісахаридів для пок-

ращення структури сосисок) 

ТОЗ МОНД ХДД ТПСЗХП 

Дослідження ТВС ТОХВ ОФГХ ТПСЗХП 

Результати (органолептична оцінка) СМСУЯП ОПВЄСХП ТПСЗХП ПЗЯСКП 

Примітки: умовні скорочення органічна хімія (ОХ); харчова хімія (ХХ);біохімія 

(БХ); технологічні властивості сировини (ТВС); стандартизація, метрологія, сертифікація і 

управління якістю продукції (СМСУЯП); безпека продовольчої сировини та харчових 

продуктів (БПСХП); санітарія і гігієна закладів харчування (СГЗХ); основні принципи та 

вимоги ЄС щодо харчової продукції (ОПВЄСХП);теоретичні основи харчових виробництв 

(ТОХВ); технологія оздоровчих продуктів (ТОЗ); харчові та дієтичні добавки (ХДД); ос-

нови фізіології і гігієни харчування (ОФГХ); біохімічні основи виробництва харчових 

продуктів (БОВХП); методологія та організація наукових досліджень (МОНД); оптиміза-

ція технологічних процесів галузі (ОТПГ); прогнозування збереження якості сировини та 

консервованих продуктів (ПЗЯСКП). 
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Загальним аналізом лабораторного практикуму було визначено основні 

дисципліни, з якими потрібно розглянути спільні питання при створенні чи 

оновленні робочих програм взаємопов’язаних дисциплін, чітко окреслити 

функції власної дисципліни для підвищення загальної якості формування 

знань і умінь. На наш погляд, такий підхід спрощує організацію взаємодії 

між викладачами, оскільки надає змогу вирішувати конкретні питання, на-

приклад: створення загальних глосаріїв, загального алгоритму відпрацюван-

ня навичок, застосування стандартного обладнання або, навпаки, розширення 

володіння різними технічними засобами для вирішення подібних завдань. 

Часто неможливо протягом одного практикуму продемонструвати декілька 

варіантів рішення конкретного практичного питання. Ми вважаємо, що вико-

ристання різноманітних технічних засобів на споріднених дисциплінах надає 

змогу продемонструвати студентам різні шляхи вирішення подібних задач, 

навчає їх вибирати оптимальний варіанті розвиває творче ставлення до робо-

чого процесу. Отже, чітке визначення міждисциплінарних перетинів та осо-

бисті контакти між викладачами в процесі планування освітньої роботи мо-

жуть значно підвищити якість оволодіння дисципліною, а також мінімізувати 

непотрібні повтори теоретичних основ та використання уже відпрацьованих 

методів. 

Для спрощення взаємодії між викладачами ми встановили основні точ-

ки дотику дисциплін та шляхи вирішення загальних питань, які можливо де-

тально обговорити на спільних засіданнях та, за необхідності, при особистих 

контактах:  

1) «терміни» - використання загальної термінології (складання спіль-

них словників, переліку умовних скорочень, тощо); 

2) «теоретичні основи» - розшарування між дисциплінами теоретичних 

положень від загальних до професійно-спрямованих, визначення кількості і 

якості повторень основних законів та правил; 

3) «обладнання» - обговорення матеріально-технічної бази кафедри з 

метою визначення робіт з використанням подібного обладнання та узагаль-

нення методів його застосування, можливості чи свідомої заміни складного 

обладнання простим або навпаки. 

3) «методики» - обговорення стандартизації чи передового урізномані-

тнення методик, які застосовуються для подібних аналізів, оптимізації їх для 

конкретних практичних дослідів у межах часу лабораторної роботи; 

4) «методи дослідницької діяльності» - визначення основних алгорит-

мів проведення дослідів для уникнення повторів чи, навпаки, для додатково-

го опрацювання, обговорення доцільності застосування методів статистично-

го аналізу, тощо; 

5) «документація» - формування загальних принципів звітності, визна-

чення основних критеріїв оцінювання 

Отже, постійна взаємодія між викладачами є нагальною потребою для 

підвищення якості навчального процесу. Вона необхідна для визначення ос-

новних пріоритетів у введенні певних термінів, положень, методик, для 
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опрацювання базових методів досліджень, закріплення основ наукового пі-

знання та інтерпретації отриманих результатів. З іншої сторони, стале обго-

ворення міждисциплінарних питань дозволяє виявити шляхи творчого уріз-

номанітнення навчального процесу, застосування особистих талантів викла-

дачів, їх професійних навичок. Такий підхід забезпечує послідовність навча-

льного процесу та конструктивний розвиток здібностей студентів, підвищує 

їх впевненість у правильному виборі своєї спеціальності. 

Висновки. Якість навчання залежить від багатьох факторів, але заціка-

вленість здобувача в отриманні глибоких знань та професійних навичок є од-

нією з основних її складових. Міждисциплінарна взаємодія обумовлює під-

вищення інтересу до навчального процесу за рахунок послідовності, посту-

пового поглиблення знань, відпрацьовування загальних методів та різномані-

тності підходів до вирішення спеціальних задач.  

Апробовано методику виявлення міждисциплінарних перетинів шля-

хом побудування схеми на прикладі дисципліни «Технологія полісахаридів 

та їх застосування у харчовій промисловості» для здобувачів ступеня вищої 

освіти «Бакалавр» зі спеціальності 181 «Харчові технології». У результаті 

аналізу лабораторного практикуму окреслено основні елементи обговорення 

та розробки дисциплінарної взаємодії: терміни, теоретичні основи, обладнан-

ня, методики, методи дослідницької діяльності, документація. Запропоновано 

схему визначення функцій конкретної дисципліни у загальному переліку 

предметів освітньої програми з метою стандартизації, створення логічної по-

слідовності розкриття положень і законів, розвитку спеціальних навичок, а 

також для мінімізації повторів та використання уже відпрацьованих методів. 
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polysaccharides and their using in thefood industry" 

Summary: The article identifies the interdisciplinary interconnection of the 

course "Technology of polysaccharides and their using in the food industry" with 

other subjects in the total curriculum for applicants of higher education in special-

ty 181 "Food Technology”. The expediency of an interdisciplinary approach dur-

ing teaching has been proved. The basic elements of discussion and development 

of disciplinary interaction are outlined: terms, theoretical foundations, equipment, 

methods, methods of research activity, documentation. The scheme of the definition 

of functions of a specific discipline in the general list of subjects of the educational 

program is offered. 
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